



这些特色博物馆，你去过吗？

故宫博物院 承载上下五千年

故宫博物院建立于1925年10月10日，位于北京故宫紫禁城内，是中国最大的古代文化艺术博物馆，其文物收藏主要来源于清代宫中旧藏。如今文物总数已经达到180万余件，涵盖几乎整个古代中国文明发展史和几乎所有文物门类，可谓浓缩和承载了中华上下五千年文明。

“作为土生土长的北京人，每年我至少要去故宫博物院参观2次。”古文物爱好者徐晨曦表示，无论是乾隆款金瓯永固杯、宋代玉器青玉云龙纹炉，还是北宋画家张择端的《清明上河图》，故宫里的镇馆之宝看不厌。“故宫里发生的事情数不胜数，见证了1420年中的权利更替和时代变迁。故宫博物院像是本厚重的历史课本，每一页都值得细细品读。”

上海博物馆 超多珍宝藏品

对于所有上海老百姓来说，坐落于人民广场、外形酷似铜鼎的上海博物馆绝对是地标性建筑。从1996年10月12日建成开放以

来，上海博物馆如今馆藏的文物已经近百万件，其中精品文物达到13万件，尤以青铜器、陶瓷器、书法、绘画为特色，有文物界“半壁江山”之誉，也被称为国内博物馆中的“土豪”。

熟悉《国家宝藏》的观众知道，上海博物馆的大克鼎、商鞅方升、朱克柔缂丝莲塘乳鸭图都入选了该节目，但除了这三件瑰宝外，西周时期的晋侯稣钟、春秋时期的子仲姜盘、王羲之《上虞帖》、孙位《高逸图》、雍正粉彩福寿橄榄瓶，个个称得上“国家宝藏”。

陕西历史博物馆 重温盛世繁华

作为国内目前唯一以“历史”命名的博物馆，成立于1944年的陕西历史博物馆也是国内第一座大型现代化国家级博物馆，被誉为“古都明珠、华夏宝库”，凭借着周、秦、汉、隋、唐等十三个封建王朝建都的优势，积淀了厚重历史风貌，目前馆藏文物也已经达到170余万件，数量直逼故宫博物院。陕西历史博物馆免费开放，无论大风大雨大雪天，博物馆外永远有着蜿蜒数百米等待排队入场的文物爱好者。

陕西历史博物馆内的唐代文物在全国范

围内绝对称得上首屈一指，“镇馆之宝”可谓极尽展示盛唐风采——鎏金兽首玛瑙杯、青釉提梁倒灌壶、鎏金舞马衔杯纹银壶、唐三彩载乐驼、鸳鸯莲瓣纹金碗、皇后之玺、鎏金银竹节铜熏炉、黑釉油滴碗、彩绘雁鱼铜灯、鹦鹉纹提梁银罐，件件巧夺天工。加上《国家宝藏》中推选的懿德太子墓阙楼图、唐代三彩陶俑等珍品，充分体现出唐朝的盛大气象。

台北故宫博物院 最年轻的故宫

台北故宫博物院又称台北故宫、中山博物院，是研究古代中国艺术史和汉学的重镇，也是台湾省规模最大的博物馆。建筑主体仿造中国传统宫殿式建筑建造，白墙绿瓦，正院呈梅花形，庄重典雅，富有中华民族特色。

“台北故宫是我最爱的博物馆。在台湾游学期间，都数不清去了多少次了。”如今在台企工作的白领林娜表示，虽然台北故宫博物院馆藏数只有70万件，但在书画、青铜器、瓷器、玉器、珍宝等方面收藏颇丰。除了馆中最著名的文物翠玉白菜，2万多片的甲骨档案、2万多件的陶瓷器、1万多件的铜器钱币、近万件的古代书画、近20万册的善本古籍中都有

不少值得一看的珍品。“比如，新石器时代的玉璧、玉圭、玉璜，闻名海内外的清代玉避邪雕刻、三镶玉如意，王羲之《快雪时晴帖》、黄公望的《富春山居图》后部长卷、怀素的《自叙帖》、颜真卿的《刘中使帖》、苏东坡的《寒食帖》、张宏的《华子冈图》、中国最完整的《四库全书》等，都是难得的珍品。”

湖南省博物馆 汉初文化典范

作为今年“5·18国际博物馆日”中国主会场，湖南省博物馆是了解汉初文化的最好去处，不仅藏有著名的千年不腐女尸和丰富的马王堆汉墓出土文物，更从2012年6月扩建足足五年多时间，以高科技的新馆呈现出现代化的看展效果。馆内长期设有“长沙马王堆汉墓陈列”和“湖南人——三湘历史文化陈列”两个基本陈列，除了镇馆之宝商代豕形铜尊、黑地彩绘漆棺、曲裾素纱禅衣、汉墓T形帛画、千年女尸、大禾人面纹方鼎、唐摹《兰亭序》外，商周青铜器、楚文物、历代陶瓷、书画和近现代文物等极具特色的藏品都值得细细观摩。

许璟莹

“广州太热了，深圳太新了，上海刚刚好！” 乌兹别克斯坦帅大叔想复制“淘宝”

营商在上海

“我叫Alex，今年32岁，乌兹别克斯坦人，是‘丝绸之路’公司老板。我去过很多个国家，2005年时在英国伦敦做了7年律师，后来去武汉地质大学读硕士。”Alex想复制阿里巴巴平台模式，打造一款乌兹别克斯坦版的“淘宝”，让家乡人民每年也能“剁手”。去年他还参加了中国国际进口博览会，帮助乌兹别克斯坦很多外贸企业。

创业在上海： 中国对初创企业宽容友好

“乌兹别克斯坦属于一带一路国家，现在中国发展很快、机会很多。”这位想做“乌兹别克斯坦马云爸爸”的短发“帅大叔”从气质上看，更像一位博士。一旦介绍起自己的“电商”理想，顿时神采飞扬，滔滔不绝。

Alex希望把阿里巴巴的模式带到自己的国家，服务国内的“小微”企业，让他们更方便地把货物卖到中国市场。“这种模式需要选择一个真正的商业中心。比如上海。”

Alex的妻子是华中科技大学的博士，主攻数据分析。“我妻子认为，在AI系统这方面，淘宝做得比亚马逊还好！”在Alex看来，过去是中国人学习别人，现在，越来越多的外国人开始学习中国，比如美团、淘宝的商业模式，都值得复制到其他国家，这也是外国年轻创业者选择来中国的原因之一。

Alex曾在英国当了7年律师，还去过数十个国家。对于在各国的创业难度，他是有发言权的。



Alex说，他在英国办过公司，从办公司的流程来看，主要是在网上申请，不用跑政府部门，时间短，但对外国人开公司的要求很严苛，在居留、用工、缴税等方面都“卡”得很死。而中国这些方面放得越来越宽，前不久甚至还取消了对外国创业者国外账户的审核，让外国创业者逐渐获得了接近国民的待遇。

“虽然英国创建企业的时间短，但它对初创企业的服务以及包容度远不及中国。对于初创企业来说，第一年就能稳定盈利是非常难的。但在英国，如果你创立公司后，几个月内没有缴纳税收，就将强制关闭你的公司。”

“但是中国对初创企业非常友好。哪怕你一直处于亏损阶段，只要你能提供流水单，证明你还在努力经营，那么就会让你继续留下创业，更加宽容。”

“吃穿住行”在上海： 两天搞定女儿上学问题

老外在上海生活、办事，到底方便不方便？Alex讲述了自己“单枪匹马”为女儿跑入

学的经历。

搬到松江区之后，“头等大事”就是解决女儿入学的问题。因为当过律师，当过创业辅导师，他对于在中国办事很自信，一个人直接去找了附近一家学校，花了半小时与校方进行交流，全程英语，主要是询问要办哪些手续。之后，在校方的指点下，他又来到了松江区教育局，进行沟通，开具证明，递交材料……两天后，孩子就顺利入学了。

他认为，上海的房价还是相对偏高。最近，他的一位朋友在伦敦买了套房，距离市中心只有20分钟路程，总价只要25万美金，2010年，他还在伦敦工作时，租了海德公园附近的一套房子，大约100平方米，当时租金是每月2000英镑，到如今，八九年过去了，这个租金行情基本没怎么变。

虽然上海房价更贵，但他现在租住在郊区松江，同样100平方米的房子，每月租金在5000元，并不算贵。

Alex继续对上海、伦敦进行比较：“在伦敦坐地铁，办一张月卡45英镑，只能去6个区中的3个，要想全覆盖，需要100英镑，比上海贵多了……”

另外，去日本旅行，住酒店、坐出租，都只能付现金，对比下来，中国对于新技术的普及应用太快了。

Alex同样提到了天气。“广州太热了，深圳太新了，上海刚刚好！这是一座商业城市，最适合做生意。而且，这里外国人多，语言不是问题，生活也方便……”他说，他选择来中国，有很多理由，比如，中国人口多、资源丰富、市场空间大，人才多、发展迅速、创业机会多，并且历史悠久，从古至今的文脉从没被打断过，这样的地方让他向往。

李成东 黄勇娣

漫步上海 优秀历史建筑



董家渡天主堂是上海目前尚存较老的天主教堂之一，位于董家渡路和万裕街的交汇处。建于1847年，外观造型属西班牙风格，建筑风格则归于文艺复兴时期的巴洛克式。

孙中钦 摄



一周速递

吃货力排行： 南方略胜北方

《淘宝吃货力排行榜》折射出最新的美食潮流：糕点、新鲜水果和方便速食是淘宝吃货们在假期囤货最多的食品。膨化食品不利于减肥，但依然完胜坚果、牛肉干成为最受欢迎的零食。淘宝吃货们热衷于尝鲜，再加上物流、储存等环节日臻完善，直接带火了热带水果，芒果、山竹、百香果等热带水果成为吃货们的新宠。从地域上看，在“吃”这件事上南方略胜北方一筹，就连喝酒，江苏也力压饮酒大省山东，成为白酒消费量最高的省份。